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a liberális páriban 
A lemesváéri kongresszusomn

 a 

György, bánsági elmök 

A liberális pártban a szakadás 

már tulajdonképpen akkor követ- 

kezett be, amikor Károly király 

hazatérése után Bratianu Vintila 

és társai elutasitó álláspontra he- 

lyezkedtek a tényekkel szemben. 

Azoknak élére, akik tudomásul 

Bratianu 

állott és előbb-utóbb be 
szaka- 

Bratianu György a 
ki 

zászlaját és a sokezer ember meg- 

jelenéséből következtetve, a liberá- 

lisok többsége az ő oldalán látszik 

lenni. A kongresszuson a liberális 

párt elnökévé Bratianu Györgyöt 

választották és ezzel az országnak 

most két liberális pártja van. Bi- 

hogy az uj pártvezér még 
zonyára jelentősége van annak is, 

innen 

van a negyven éven és igy fogéko- 

nyabb a modern kor követelményei 

iránt. Programjából különösen ro- 

konszenves a közéletnek a korrup- 

ciótól való megtisztitása, bár ebben 

a tekintetben elkényeztettek eddig 

is - igéretekkel. Az ország javára 

volna, ha az igéret meg is valósul- 

na. A kisebbségikérdésről általános- 

ságban nyilatkozott, de elméletileg 

sem vitte közelebb a megoldáshoz. 

Minden uj párt, mely megjelenik a 

küzdőtéren, csupán igéret. A jövő 

fogja megmutatni mennyi lesz a 

valóság az igéretekből. A megmoz- 

dulás a Bánságból indult ki, ami- 

nek oka nem utolsó sorban Coste 

Gyula dr. bánsági vezér tettre- 

készsége, szervező talentuma, két- 

ségtelen népszerüsége és lendületes 

politikai szereplése. 

Bratianu György tegnap dél- 

előtt tiz órakor érkezett meg Bu- 

karestből. Az állomáson Coste 

Gyula dr. pártelnök, Selegianu 

Liviusz dr., 

dr. Stancescu János egyetemi 

tanár és nagyon sok a pártszerve- 

zethez tartozó lelkész várta, akik 

meleg évációban részesitették ve- 

zérüket. Rövid üdvözlés után Bra- 

tianu Coste val lakására megy, 

ria Furtuna bukaresti 

Miclea Romulusz 

za e ed eti gyári árakon az ezizvá 

majd autókon féltizenegy órakor a 

gyárudvarba hajtat. Bratianu 

György társaságában vannak Va- 

silescuValjan a szinházak 

volt országos vezérigazgatója, Ho- 

ügyvéd, 

Stoenescu a krajovai ügyvédi 

kamara dékánja, Fagetel Saban 

krajovai ügyvéd és még több óki- 

rályságbeli politikus. 

Ezalatt a gyárudvarban a tömeg 

érdeklődéssel várja Bratianu 

Györgyöt, akiről csak annyit tud 

eddig, hogy a nagy Jonel fia. Ött 

vannak az összes bánsági megyék 

kiküldöttei, sőt Aradról és Nagy- 

sáradról is érkeztek kiküldöttek. 

A gyülés első szónoka Coste Gyu- 

la dr., aki isten segitségét kéri a 

párt munkájához és isten áldását 

kéri az ország fiatal uralkodójára. 

Üdvözli Bratianu Györgyöt és ja- 

vaslatára nagy éljenzés közepette 

őt választják a kongresszus elnö- 

kévé. Coste folytatva beszédét ki- 

jelenti, hogy 

tisztességtelenség uralja az 

egész közéletet. Gerinetelen po- 

litika bilincseiben járunk. Vég- 

re ki kell törnünk ebből az igá- 

ból és rendet kell teremteni 

az országban, amelynek minden 

lakosát beárnyékolja a sze- 

génység. 

Coste beszéde után Zigre 

Miklós Biharmegye és Nagyvárad, 

Albu Kornél dr. Arad, Concia- 

Az öt és husz leies 

kodók, 

Coste Gyula 

tu J. Krassó, Cioloca tanár 

Szörénymegye, Angeles eu J. 

Argesmegye liberális tagozatai 

nevében köszöntötte a kongresz- 

szust. Ezután Ghilezan buziási 

főesperes inditványozza, hogy a 

kongresszus Coste Gyulát válassza 

meg a temestorontáli liberális szer- 

vezet elnökének. 

Coste Gyula dr. megköszönte az 

elnökké való megválasztást. Nem 

igér semmit, mert nem a szaivak, 

hanem a tettek embere. Utal arra, 

hogy milyen rágalmazó hadjára- 

tot inditottak ellene, azonban a rá- 

galmak visszapattantak tiszta mult- 

járól, Rátér arra, hogy ő a magyar 

éra idején lojalitást vallott. Val- 

lottak mások, magasabb rangu 

urak és volt miniszterek is. 

Az emberi tisztesség törvényé- 

nek parancsa az volt, hogy hü- 

séges állampogár legyen, mint 

amilyen tisztességes állampolgá- 

ra ma minden kisebbségi lakosa 

az országnak, aki ha kell szin- 

tén tesz lojalitási nyilatkoza- 

tot. 

Coste után Ursica János med- 

vesi, Erga Vazul giládi gazdál- 

majd Lungulescu 

György ujságiró és Fagetel Sa- 

ban krajovai ügyvéd szólalt fel. 

végül Vasilescu-Valjan tar- 

tott hatalmas beszédet. Ezután 

általános érdeklődés közepette 

azoo 

bankjegyek beváltási 

határidejét október elsejéig meghosszab- 

bitották 
A Nemzeti Bank ukareti

 köz- 

ponti igazgatósága tegnap
 vnagy- 

jelentőségü körtáviratot k
üldőtt az 

országban levő összes 

hogy az öt és husz leies papir- 

pénzek beváltási határidej
ét az 

egész ország területén októ
ber el- 

sejéig meghosszabbitja. A jegy- 

bank rendelkezée értelmében tehát 

fiókjaihoz, 

atarihartenyák gyermekszvet: m 

I erek. női- és férfiharisnyák, kö- 
selyemfehérnemüek 

mindenki a forgalomban levő 5 és 
husz leies papirpénzeket törvényes 

fizetési eszköznek köteles elfogad- 

ni és azokat senki nem utasithatja 

vissza. Az összes jegybank fiókok 

a Nemzeti Bank távirata értelmé- 

ben az öt és husz leies papirpénze- 
ket egészen szeptember harminca- 

dika déli tizenkét óráig váltják be. 
ay 

z országos elnök Brati
anu 

dr. lett 

Bratianu György emelkedett 
lásra. 

= szétzülötten állunkg - mon- 

dotta - értékek porban hevernek. 

Szükség van az erkölcsi élet res- 

taurálására, a közélet méltóságá- 

nak a helyreállitására és az egész 

társadalmi életünket más etikai 

alapra kell fektetnünk. A politikai 

pártok tullicitálták egymást ab- 

ban, hogy a kisebbségeknek minél 

többet igérjenek, de nem tettek 

semmit. Nekem az a nézetem, és 

pártom is ezt a programot vallja, 

hogy 
az ország polgárai között nyel- 

vük, hitük és nemzetiségük te- 

kintetében nincs különbség. 

Mindannyian ennek a hazának 

az érdemes polgárai, akik ve- 

lünk együtt akarnak dolgozni. 

Beszéltek és beszélnek kisebb- 

ségi statutumukról. Én azt mon- 

dom minden törvény betüjénél 
többet ér a becsületes és őszin- 

te együttmüködés, a lelkiisme- 

retünk diktálta magatartás öa 

kisebbségeinkkel szemben. a 

Meg kell szereznünk a külföld bi- 

zalmát, hogy hosszu lejárauesköl- 

csönök segitségével az összeszter- 

melő osztályokat talpra, álliáhas- 
suk. Ehhez elsősorbangagjege és 

magántulajdon védelmébkellosrős 

alapokra fektetnünk. nnek aspro- 

gramnak a keresztülyiteléhegy ké- 

rem minden polgánr- stekéntetynél- 
kül a társadalmi tségvsnezetiségi 

helyzetére - a atámagatásb Sza- 

vait a király élígtésével gjezte, be 

majd a gyülégnyésztyayőielénekel 

ték a királyhimuauszt. sáüzuály1 Cos- 

te Gyula á astalsábató vigatot, 

ömelyet / 

szó- 

utána Braj g eg- 

hatot : 
nagyszáyuaiőleseln 
zrg ei ay1 ilé alenó 
i ae dsötöb 

szág lgnilékesi dEL0a 
amelyen elszóla évk hangrolt 

el. Délután Bratianu Ú 

sa alotsvöszsrunasvad 

arisnyabázakha ban 



Szendrey Mihály 
a szinpártoló bizottsággal karöltve intézi a szin- 

ház ügyét 

Öreg tanitók 
sorsán enyhit Temesvár városa 
Öt szegény öreg volt városi ta- 

nitó keserves kálváriájáról emlé- 
keztünk meg a minap. Az öt tanitó 
most, amikor mindegyik több mint 
hetven esztendőnek a sulyával a 
vállán nem tud többé dolgozni, a 
legszegényebb ebben a még mai 
sok bajában is gazdag városban. 
Engels Béla dr. városi nagyta- 
nácsi tag vezetésével küldöttségi- 
leg járultak Balta Koriolán dr. 
főpolgármester elé. Engels meg- 
ható szavakkal ecsetelte az öt ta- 
nitó nyomorát. Kérte a főpolgár- 
mestert, hogy ügyüket vegye szi- 
vére és tegyen érettük valamit. 

Balta Koriolán dr. főpolgármester 
szivélyesen fogadta az öt megrok- 
kant tanitót és megigérte, gondos- 

kodni fog róla, hogy számukra az 
uj költségvetésben drágasági pót- 
lékot vegyenek föl, amelyet havi 
részletekben fognak részükre ki- 
utalni. Reméli, hogy ez a drága 
sági pótlék meg fogja Kkönnyiteni 
negélhetősüket. 1 

Eltemették 
Vass József magyar minisztert 

Budapestről jelentik, hogy Vass Jó- 

zsef népjóléti miniszter holttestét teg- 

nap délelőtt szállitották át a Kerepesi- ! 

uti temetőből a parlament kupolacsar- 

nokába, amelyet teljesen bevontak fe- 

ketével. A koporsót koszoruk soka- 

sága boritja. Délelőtt testületileg je- 
lentek meg az ujságirók és koszorut 

helyeztek el elhunyt elnökük koporsó- 

jára. Vass József lesz az első, akit az 

egyetemi templomban berendezett ka- 

tolikus Pantheonban örök nyugalom- 

ra helyeznek. Délután nagy néptömeg 

hullámzott a parlament előtt. A teme- 

tésen megjelent Horthy Miklós kor- 

mányzó, József főherceg, a kormány, 

a diplomáciai kar és a parlament két 

házának küldöttsége. A beszentelési 

szertartást nagy papi segédlettel S e- 

rédi Jusztinián hercegprimás vé- 

gezte. Klebelsbenrg Kunó gróf 

helyettes miniszterelnőök bucsuztatta 

Szendrey Mihály szinigaz- 
gató és az aradi szinpártoló bizott- 
ság között tárgyalások 
meg az idei sziniszezon sikerének 
biztositására, amelyek most sikere- 
sen befejeződtek. A tárgyalások 
eredményeként megállapodás jött 
létre, melyet a tárgyaló felek egy 
évre kötöttek. A megállapodás sze- 
rint Szendrey az aradi szinház 
pénzügyi kezelését átadja a szin- 
ipártoló bizottságnak, azonban ha 
a bevételek nem fedeznék a mutat- 
kozó kiadásokat, akkor a hiányról 
az igazgató tartozik gondoskodni. 
A müvésztagokkal és adminisztrá- 
ciós alkalmazottakkal 
szerződéseket a szinház direktora 

Koriolán dr. főpolgármester fo- 
gadta a temesvári pékmesterek 
küldöttségét. A küldöttséget Ve- 
terány Viktor dr. ipartestületi 

ügyész és Gazda József főtitkár 

vezették és annak tagjai Hol- 
linger Miklós, a pékek ipartár- 
sulatának elnöke, Ehling Fülöp 
és Schmidthauer János pék- 
mesterek voltak. A küldöttség be- 
számolt arról, 
leszállitására vonatkozó kivánság- 
nak nem tehetnek eleget, mivel a 
pékek a lisztet még a régi árakon 
vették és azért kilónkint 7.30, 7.40, 
sőt nyolc leit fizettek. Az uj buzá- 
ből készült lisztet még nem lehet 
kenyérsütésre használni, mivel an- 
nak bizonyos ideig állani kell. 
Hangsulyozták azt is, hogy a viz 
sem olcsóő, mert tudvalevőleg Te- 
mesvárott vannak az egész ország- 

el Vass Józsefet a kormány nevében 

utána Wlassics őyula a felső- 

ház, Almássy úászló pedig az 

alsóház nevében beszélt. A koporsó 

körüli koszorukat, amelyeknek száma 

kétezerre rugott, külön kocsikra rak- 

ták. A koporsón csak a kormányzó, 

Bethlen miniszterelnök és a Vass-csa- 

lád koszoruja maradt. Ennek a koszo- 

runak a szalagját az elhunyt minisz- 

ter nagypréposti cingulusa képezte. A 

koporsót azután leemelték a katafalk- 

ról, amely körül tizenkét ezüst kande- 

láber és ezerkétszáz gyertya égett. 

Nemsokára megindult a menet. ame- 
lyet az utvonal két oldalán százezrek- 

re menő tömeg nézett végig. A rendet 

a rendőrség és a cserkészek csapatja 
tartotta fenn. Amerre a gyászmenet 
elvonult, az utcákon mindenütt szüne- 

telt a fogalom, az utcai lámpák égtek 
és fekete flórral voltak bevonva, az 

erkélyeken fekete szövet volt elboritva 

és minden házon gyászlobogó lengett. 

Az egyetemi templomban orgonaszó 

fogadta a nagy halottat, aki fölött 

ujabb énekek hangzottak el, azután a 

koporsót elhelyezték a Pantheon első 

tfülkéjében. 

Figyelem! 

FOÜZLET! 
Timisoara-Gyárváros 
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Veszélyes kalandban volt része 
a berlini állatkert egyik ápolójá- 
nak. Nemrégiben a berlini Zooba 
egy hatalmas elefántot hoztak. Az 
állat egy neves indiai állatkeres- 
kedő cégtől került Berlinbe és 
nagy feltünést keltett hatalmas, 
még az elefántoknál is szokatlan 
méreteivel. Az elefánt néhány na- 
pig egész nyugodtan viselkedett, 
szeliden megette a friss szénát, 

gyakorta a látogatóival is eljátsza- 

dozott, örömteljes bögéssel fogad- 
ta őket és megköszönte a bedobott 
kenyérdarabokat. Két nap előtt 
éjjel az eletánt Mohamed nevü 
ápolója szokása szerint ellenőrző 
körutra indult. Bement az állat 
ketrecébe, ahol megsimogatta azt. 
Ennek következménye az lett, 
hogy a hatalmas vadállat ormá- 
nyával átölelte Mohamedet és nem 
engedte el. Az elefánt ölelése egész 
laza volt, csak akkor vált szoro- 

Az uj iskolaévadra 
Egyenruhaszövetek, paplanok, ágybetétek, vásznak, férfingzefirek, puplinok stb. a legolcsóbban nagy választékban kapható 

kötendő 

indultak fben a bizottság felügyeleti joggal 

irja alá, azonban a szerződtetések 
és a müsor összeállitása tekinteté- 

bir. A vitás esetekben öttagu bi- 
zottság dönt. A megállapodás utol- 
ső pontja szerint az igazgató az 
anyagi és a müvészeti ügyekben a 
bizottság nélkül nem határozhat, 
viszont a végrehajtó bizottság 
mindenkor az igazgatóval karöltve 
jár el. A Bizottság a ráruházott 
jogok ellenében kötelezi magát. Alandóan változik a listán a. helyeze 

hogy fokozott propagandával buz- 

gatására, hogy a szini szezon sike- 
rét biztositsa. Valószinü, Hogy Te- 

haladékot kaptak a kenyér- 
árak leszállitására 

Tegnap délben két órakor Balta ban a legmagasabb vizdijak. A' 

terjed. Emelkedtek a faárak is és 

É 

hogy a kenyérárak 

ki, amelynek végén a pékek azt ja- 

vasolták, 

dést, 
Kisérlet és minden felszólitás nél- 
kül maguktól 

Egy borzalmas éjszaka az állatkerti 
elefánt hatalmas ormányának « gyengéd 

ölelésében 

létesül. 

rendes adókon Rivül igen terheli a 
pékeket a forgalmi adó is, amely 

harminctól-hetvenöt 

ezenfelül a munkabérek is maga- 
sabbak mint más- városokban. 
Hosszabb eszmecsere fejlődött 

hogy a főpolgármester 
adjon nekik a Kérdés végleges el- 
intézésére tiz napos haladékot. Kö- 
telező igéretet tettek, hogy ameny- 
nyiben a lisztárak tiz nap alatt 
nem mutatnak lényeges emelke- 

ugy minden makszimálási 

szállitják le a ke- 
nyér árait. Balta Koriolán dr. a 
kért tiz napos haladékot megadta, 
hangsulyozta azonban, hogy a ke- 
nyérnek minden körülmények kö- 
zött olcsóbbodnia kell. 

sabbá, ha az ápoló ki akart onnan 
bujni. Mohamed az egész éjszakát 
igy töltötte és reggel társai kény- 
telenek voltak az állatkert igazga- 
tőját értesiteni, mert nem tudták 
kiszabaditani. Hiába volt minden 
szép szó, ajándék, étel, fenyegetés, 
csak nem volt hajlandó áldozatát, 
aki már alélten feküdt az ormány- 
Ban, elengedni. Az igazgató erre 
cselhez folyamodott. Ismerte 
ugyanis az indiai elefántoknak azt 
a fajtáját, lamelyet fogolyőrzésre ! 
tanitottak be. Minthogy a parancs- 
szót nem tudta, az időközben ma- 
gához tért Mohamedet kezdte fag- 
gatni, aki elmondta, hogy az ele- 
fántot a füle alsó részén paskolta 
meg és erre ölelte magához. Az 
igazgató erre szintén megpaskolta 
az elefántot a fülén, mire az elen- 
gedte az ápolót és örömteljes bő- 

ditja a közönséget a szinház láto- Szép leányok. akik eddig nem neve 

tek be, hétfőig, 

dikéig déli tizenkét óráig még le 

mesvárott is hasonló megállapodás 

ezült fényképeket tablóba állitva 

zett. Kerek hatvanhat szavazatot k 

százalékig szavazatot tegnap S ehor Ilus ka 
lami 

ta. 

beérkezett szavazatok alapján a köv 

ciója a fogolyőrző elefánt. M 
medet viszont a kórházba szál 

re két oldalbordáj 

Eldördült 
a versenyt jelző pisztolylövés. a ve 

senyzők nekirugaszkodtak, azaz el 
vették legbájosabb mosolyukat, me 

ben 1t o eh László fényképész let 

képezte őke: és most a közonsége 

sor, hogy a szépek közül valóban k/ 

válassza a legszebbet. A szavaza 

naponta tomegével adjak le kia 

vatalunkba, melynek megfelelőe 

tek allása. Még nem késő és azo 

szepteniber tizenöt 

képeztethetik magukat Roth L 

fényképésznél, hogy azután az ell 

kalmas helyen elhelyezhessük. A v lat 

eenyző leányok fényképei a Haasfé ui 

lnoleum-üzlet, a Klein-féle ékezert amit ! 
let és a Tillschneider-bőrüzlet kiran 1 

tában vannak kitéve. Tegnap a le ; 

több szavazat S i nk a Nusira érk l 

pott és ezzel a lista élére ugrott. mi 

második legtöbb szavazatot, hatv 

A szavazás eredménye a tegn 

kező: 

Ssinka Nusi 138 szavaz 11 

Kolofon Hajnalka 125 

Biró IHonka 9s 
Szakranszky Ella 86 , 

Schor Ilus 60 
Illy Rézsika 59 
Demeter Erna 26 

Kartye Mariska 23 

Muüller Baba 21 

4 Czuczor Böske i4 

Tamma Rózsika 13 

Szakács Mariska 11 

Gyenes Elvira 6 

Heirm Jozefin 5 . 

Marx Paulz e5 . 
Angyal IÍrén 4 , i 

Banon Nusi 1 mk 

Minden olvasó vágja ki a Déli Hi Tl 

lapban található szavazójegyet, 

rá, hogy melyik leányra szavaz és i 

szavazatot adja le a Déli Hirlap I 

adóhivatalában, ahol szavazólap 

külön is kaphatók lesznek. 

ir antsitó 

géssel az igazgató elé térdelt. Az- 
óta az állatkertnek külön attrak-i 

DÉNES .. POLLAÁK 
A ,CONSUM: részleteladási Részvénytársaság tagjai. 

Ati lan széségyetsmye 
Szavazójegy 

A legszebb temesvári leány: 

a IMNTa szépstarelseya 
Igazolójegy 

melynek alapján Róth László 
fotómőterme (Lloyd-sor 3. sz.) 

kisasszonyról ingyen müvészi 

felvételt készit. 

FIOKUZLET.: 
Belváros, Mercy-utca 

Telefon 10-14 



sggvők 

ienbe Arzenovicit és 

0 szeptember 14 

ri törvényszék döntését
 O pr2a 

lfáns Arzenovici CGyula és 

ő Rezső további sorsa ügyében. 

Majóval tizenkét óra előtt zsulolá
siz 

melt a kolozsvári törvénys
zék első 

sának tárgyalóterme a gyanusi- 

k védőivel, jogászokkal, a gyanu- 

ak barátaival, 

lödő közönséggel. 

ismerőseivel és 

Tizenkét 

megjelent Biraescu Miklós 

óra 

igyész is, aki a távollevő Fil'- 

cu Richárd ügyész helyett jött 

ntés kihirdetésére. Pontban tizen
- 

Mérőt. Ar- 

bizakodó. Leülnek és egy pillan- 

vetnek védőikre. Már félegy óra 

amikor nyilik a tanácskozóterem 

ja és megjelenik Varnav ta- 

elnök 

otti csend. 

szavazóbirái kiséretében. 

Mindenki 

Kinos pillanatok. Az elnök papi
r- 

t vesz elő és olvassa a döntést: 

az elnökre 

A kolozsvári törvényszék továb- 

harminc nappal meghosszabhit- 

Oprea János, Arzenovici Gyula, 

rérő Rezső vizsgálati fogságát. 

.csend még inkább megüli
 a lelke- 

af 

B 

heál' 

movici nyugodt 

Minden pillantás a vádlottak 

lján ülő gyanusitottakra esett. Ar- 

arccal fogadta a 

UMotést, utóbb azonban látható
an ösz- 

sroppant. Mérőt megrenditette a
 bi- 

ság döntése, arca halotthalvánnyá 

t. később azonban szintén vissza- 

erte az önvuralmát. 

Az einök a döntés rendelkező 
részé- 

k kihirdetése után a követke
zőzép- 

n indokolta azt meg. 

-A törvényszék elsősorban a vizs
- 

gálat további szempontjából latta 

szükségesnek a vizsgálati fogság- 

nak ujabb harminc nappal való 

meghosszabbitását, mert esetl
eg a 

gyanusitottak szabadlábra helye- 

zése befolyásolhatná a vizsgálat 

menetét azzal, hogy a tanuk 
vallo- 

Mmását irányithatnák. 

Helyt ad a biróság a vizsgálobiró 

ma előterjesztésének is, hogy a köz- 

iztonság érdeke követeli a vádlottak 

ovábbi fogvatarsását és igy nem dönt- 

etett tekintettel arra, 

logy megfelelő óvadék nélkül esetle- 

zes szökésüktől lehet tartani. 

másképpen, 

A biroóság azonban am
a nézetenek 

ad kifejezést, hogy a gya
nusitottak 

az ovadek mellett eszköz
lendő sza- 

badlábra helyezést is kiséreljék 

meg. 

Az indokolás nagyon röv
id. Vége a 

határozat kihirdetésének. Mindenki 
a 

vádlottak felé indul. Elsősorb
an a vé- 

dők. Arzenovici teljesen összeroppan- 

va ül a vádlottak padján. Grop- 

sian Mihály úr. Arzen
ovici védője 

hozzálép es bátoritja: ; 

Légy férfi toóvábbra is, férfi vol- 

tál eddig is, majd még kibirod azt 
a 

néhány napot... 

lei 1 m' zsz.PARKETT 
TÖLGY rELJESEN SZAÁRAZ 

elle- 

A fegyőrök elviszik a vádlottakat. l ményt. Amikor meghallotta, kétség
be- 

Az ajtó előtt áll Mé r ő Rezsőné He- 

gedüs Baby. aradi jóbarátnője, tár- 

sasagában, aki Kolozsvárra elkisérte. 

Nem akart bejönni a tárgyalóterembe 

és inkább a folycsón várta be az ered- 

esetten tördelte kezeit és csa
k nehezen 

lehetett megvigasztalni. Könnyek kö- 

zött bucsuzik férjétől, akit Arzenovi- 

cival egyeteniben visszavisznek az 

ügyészségi fogházba. 

Szerdán tárgyalja a kolozsvári tábla a f
elebbezést 

A döntés után jogászok és védők l kolozsvári 

vitatkoznak. A védelem különben már 

elhatározta a legközelebbi teendőker. 

A törvényszék határozatát a kolozs- 

vári tábla mellett müködő vádta- 

nácshoz felebbezik meg és az való- 

szinüleg jövő héten szerdán vagy 

csütörtökön dönt a felebbezés ügyé- 

ben. 

Amennyiben a táblai vádtanács dön- 

tése sem adná vissza a gyanusitottak 

hak a szabadságot, ugy a védelem a 

Nem szabad elzár 

panaszok 

törvényszéktől a kaució 

mellett való szabadlábra helyezést 

kéri. Azonban ennek az utja 
hossza- 

dalmas ugy, hogy kél-három héten
 

belül eredményt nem is leh
et remélni. 

Oprea Jánossal délután a klinikán 

közölték a kolozsvári tör
vényszék dön- 

tését, amelyet látható megrendüléssel 

vett tudomásul. 

A Timisiana-ügy kolozsv
ári részének 

első felvonása mögött lehullott a füg 

göny. Vajjon mit hoznak 
a többi fel- 

vonások... 

kózni a kisebbségi 

népszövetségi tárgyalásá-
 

nak reformja elől 
A Népszövetség tegnap délelőt

ti ülé- 

Titulescu elnök két beér- 

Az 

egyiket Németország nyujtotta be a 

sén 

kezett inditványt mutatott be. 

főtitkári jelentésnek a kisebbségekről 

szoló részéhez, a másikat pedig a hol- 

land delegáció adta be a leszerelés 

ügyében. 

Az általános vita során Bella 

holland dolegátus szólalt föl 

elsőnek. Sajnálattal állapitotta meg. 

hogy a nemzetek közötti 
összetartozan- 

erts 

dóság szelleme csak papir
on van mez. 

Gazdasági téren a legtöbb ne
mzet még 

az elzárkózottság politikáját 
folytatja. 

Azt azonban megállapitja. hogy a 

Népszövetség tevékenység
e következ- 

tében a háborus veszede
lem csökkent. 

Azután kifejtette Hollandiá
nak a pán- 

európai kérdésben elfoglalt álláspont- 

ját. A kérdés igen fontos és
 bár meg 

van róla győződve, hogy a mostani 

népszövetségi ülésszak e
bben a tekin- 

Negyven 

tetben nem hoz döntést
. megis előbbr2 

viszi a gondolatot, ame
lynek meg kell 

valósulnia. Azutan besz
él a leszerelési 

kerdésről és reméli, 
hogy a november 

ben tartandó leszerelési
 bizottsági ülés 

az utolso ilyen alés lesz, mert az ügy 

végleges megoldást 
nyer. A kisebbségi 

kérdésben kéri, hogy a kisebbségi pPa 

naszok elbirálása ügyében 
tartsák be 

az eljárást, amelyet a
 madridi ta- 

és ha látni 
azt 

nácsülés állapitott meg 

fogják, hogy ezen javitani szükséges. 

ne zárkózzanak el az elől. 

Munch ádán delegátus 

döntőbiróságról beszélt 
és azt az óha- 

ját fejezte ki, nogy valamennyi 
nem- 

zet fakultative csatiakozzék chhez. A 

leszerelés tekintetében még nem sok 

a hágai 

sikert lát az edűizi tanácskozasok 

alapján. A Népszövetségne
k a gazda- 

sági kérdéseket is több megértéssel 

kell letárgyalni. 

éves magyar szabályrende
let 

érvényét állapitotta meg 
a bánsági kor- 

mányzóság revi 

A városi állandó vála
sztmány - mi- 

ként megirtuk - elh
atározta, hogy a 

háztulaidonosok köl
tségére aszfaltiroz 

tatja azokat a járdarészeket, amelye- 

ket még ma is kő 
burkol, vagy ahol 

rossz állapotban van az aszftalt. Ezt 

Banca Romaneasta, 

tulajdo- 
a határozatot a 

mint az egyik belvárosi ház 

reviziós bizottságkoz 
megfeleb- 

tár- 
nosa, a 

bezte. A reviziós bizottság 
tegnap 

gyalta a felebbezést és azon a Banca 

Romaneasca képviseletében 
Obande- 

a nu Pál dr. előadta, hogy Temesvaár 

1889. évből való szabályrendelete 
már 

nincs érvényben és a városnak pincs 

joga a háztulajdonosok 
költségén asz- 

faltiroztatni. A város képviseletében 

Cimponeri u 
Virgil dr. és Ber- 

ger Armin dr. kifejtettek. hogy az 

ziós bizottsága 
1889 ből való szabályrendeletet az el- 

delyi kormányzótanács megeröősitette 

és az érvényben van
. 

zottsag elvi jelentőségü it
életében meg- 

állapitotta, hogy a város J883. évből 

való szabályrendelete érvé
nyben van. 

kormányzótanács nem
 

még akkcor is ér- 

A rev1zijós bi- 

Fa az erdélyi 

hagyta volna jóvá, 

vényben lenne, mert a román 
, 

rium átvételével megerősités
t nyertek 

impe- 

az összes törvények és
 szabályrendele- 

tek, mert azok néikül egy á
llamot sem 

lehet igazgatni. A városi szabályren- 

delet nincs ellentétben az 
uj közigaz- 

gatási törvénnyel sem. Ezzel a dön 

téssel a vita véget ért és a háztulaj- 

donosoknak meg kell hozniok az áldo
- 

zatot és az aszfaltirozási költsegeket 

fizetni kell. 

ei 1 m? 
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3. oldal 

eghosszabbitották Oprea és társainak 

vzsgálati iogságát, de kérhetik kaució 

nében való szabadon bocsátásukat 

Megközelithetlen 
Temesvár egyik uj városrésze 

A Luna-park környékén uj vá- 

rosrész támadt, amely összeköti a 

Belvárost a Blaskovics-teleppel és 

a Mehalával. Körülbelül háromszáz 

ház áll ezen a környéken és még 

ugyanannyi fog épülni. Nagy baj 

azonban az, hogy az uj utcákban 

rettenetes utak vannak. Semmi kö- 

vezet nincsen, uton-utfélen gödrök 

és kátyuk teszik lehetetlenné a 

kocsiforgalmat, több helyen, ahol 

az utcák metszik a vasuti vonalat, 

semmiféle szabályos átjáró nin 

csen. A környék lakossága most 

memorandumot intézett a város- 

hoz, amelytől kéri az utak mielőbbi 

rendezését. A város már a mult 

esztendőben fölvett erre a célra a 

költségvetésbe nagyobb összeget, 

azonban a munkálatok elvégzésére 

mindeddig még nem került a sor. 

Az érdekelt háztulajdonosok azt 

kérik al memorandumban, amelyet 

köüldöttségileg fognak Balta Ko- 

riolán dr. főpolgármesternek átad- 

ni, hogy a szükséges munkálatokat 

a város még a tél beállta előtt vé- 

geztesse el. 

egy hetvenöt éves ember, hogy 

felesége könnyebben élhessen meg 

a kis nyugdijból 

Hetvenöt esztendőt áért meg 

Winkler Dániel, aki évtizede- 

ken keresztül volt a Resica-müvek
 

alkalmazottja. Három hónap előtt 

nyugdijazták és akkor Temesvár- 

ra költözött és a gyárvárosi Indó- 

ház-ut 1. szám alatt vett lakást. F
e- 

lesége alig néhány évvel fiatalabb 

nála, törődött asszony, beteges. 

Winkler Dániel a maga hetvenöt 

évével a vállán egész nap lótott- 

futott, hogy valami foglalkozást 

találjon magának. Nagyon rá lett 

volna erre szorulva, mert a nyug:
 

dija mindössze kétezer lei volt, 

amennyiből a két öreg házastárs 

nem tudott megélni. Winkler Dá-
 

niel egyre csüggedőbben látta, hogy 

öreg ember létére sehol nem tud 

elhelyezkedni, mert hiszen nálánál 

sokkal fiatalabbak sem tudnak ál- 

láshoz jutni. Egyre inkább meg 

érett benne a gondolat, hogy itt- 

hagyja ezt a nyomoruságos életet. 

Tegnap aztán, amikor a felesége 

vidékre utazott, valósággá lett a 

gondolat. Winkler Dániel kiment a 

gyárvárosi temetőbe, ahol egy éles 

konyhakéssel elvágta a torkát és 

balkarján az ütőeret. Vérbefagyva 

ájultan találta meg a temetőcsősz. 

A mentők a kórházba szállitották 

Winkler Dánielt, akinek állapota 

életveszélyes. Zsebében feleségéhez 

irt levelet találtak. Azt irja benne, 

hogy halála után a felesége ezer- 

ötszáz lei nyugdijat fog kapni, a5- 

ból könnyebben él meg, mint Ket- 

ten a kétezerből. 

Butor 
háló, ebédlők, uriszebák stb. buterek 

elcsón és kedvező részletfizetések 
mellett kaphatók 

Kutty Rezső butorgyáros 
Temesvár III., Dózsa-utca 4. 

Temesvár IV. Telefon 18-46 

* 
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A jótékonyság szarkái 
visszaélnek az emberek jószivüségével, akiknek a 

bizalomért rut hálátlansággal figyelmeztetnek 

HIREK 
Oh, oh... 

A nőidivat történelem könyvé- 
ben minden bizonnyal előkelő hely 
illeti majd meg Alm Karna svéd- 
országi asszonyt, aki százhárom 
éves korában elhatározta, hogy is- 
mét tetszeni fog a férfiaknak és 
ebből a célból bubisra vágatta a 
haját. Az agg matrónát ebből az 
alkalomból természetesen valóság- 
gal megrohanták a hirlapirók és 
különféle kérdésekkel ostromolták 
meg a megfiatalitott hölgyet, aki 
szivesen és készséggel válaszolga- 
tott. Kiderült, hogy a mütét előtt 
valóságos harcot kellett vivnia, 
hogy családtagjainak ellenkezését 
legyőzhesse. A legfőbb érvelésük 
az volt, hogy a bubifrizura már ki- 
ment a divatból. Ez azonban egy. 
általán nem volt meggyőző érv, 
kiderült, hogy Alm Karna asszony 
nem is akar egészen divatos lenni. 
Azt azonban készséggel bevallotta, 
hogy elhatározásában nagy szere- 
pe van annak is, hogy tetszeni 
óhajt a férfiaknak. Az egyik ui- 
ságiró erre a következő indiszkrét 
kérdést tette fel: 
= Nem gondol arra, hogy férj- 

hez menjen? 
- Negyven éve özvegy vagyok 
- felelte a megfiatalitott matróna 
- és Bizony nekem is támadtak 
már olyan ötleteim, mint Borgliea 
hereegnőnek és Viktoria hercegnő- 
nek, de én nem merek még egyszer 
férjhez menni... 
- Miért? - kérdezték erre a je- 

lenlevők valamennyien korusban. 
- Mert, mert, - és itt elérzéke- 

nyedett a százhárom éves menyecs- 
ke - mert a férfiak manapság 
olyan megbizhatatlanok! 

- Manoilesca Boksánba is utazik. 
Jelentettük, hogy Manoilescnu 
közlekedésügyi miniszter vasárnap Te- 
mesvárra érkezik és résztvesz a Lyra 
vasuti dalegylet zászlószentelésén. A 

sminiszter Temesvárról Boksánba uta- 
zik és ott népgyülésen mint krassói 
szenátor beszámolót tart. Azután ko- 
szorut helyez Gáspár Mihály és 
Coterla János szenátorok 
jaira. 

sir- 

Bratianu Vintila még nem lát tisz- 
tán. Politikai körökben nagy ér- 
deklődéssel várták Bratianu 
Vintila és szükebb vezérkarának 
tegnap lefolyt tanácskozását. Az 
értekezletet Bratianu Vintila la- 
kásán tartották meg és ez alkalom- 
mal a pártelnök terjedelmes me- 
morandumot olvasott fel. A memo- 
randumban részletesen kitér az or- 
szág gazdasági és pénzügyi helyze- 
tére. Éles birálat tárgyává teszi a 
Maniu-kormány által teremtett bel- 
politikai helyzetet. Bratianu Vinti- 
la ama nézetének adott kifejezést, 
hogy a belpolitikai helyzet még 
nem világos és pártja jelenlegi kö- 
rülmények mellett a koncentrációs 
kormány kérdésében nem tud nyi- 
latkozni. Az értekezlet 
egész napon át tartott és azt ma 
folytatják. 
- Diák halála. Ranusch János, 

Rausch Antal katonai karmester ti- 
zennyolc esztendős fia, hosszu szenve- 
dés után Orsován meghalt. A fiatal- 
embert, aki a temesvári német reál- 
gimnázium tanulója volt, nagy rész- 
véttel temették el. 

tegnap 

Ennek a lapnak a hasábjain már 
sokszor irtunk szegény emberek 
bajairól. Számos esetben szólal- 
tunk meg, amikor támogató se. 
gélyt kértünk a hatóságoktól, in 
tézményektől és olvasóinktól vala- 
mely embertársunk számára. 

amikor később kiderült, hogy va- 
laki nem volt érdemes arra, hogy 
a hóna alá nyuljunk. 

í 
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hogy most is ott van. Kelemen Jó- 
zsef rájött, hogy leleplezték, mert 
a Magyar Pártban, ahol jelentkez- 
nie kellett volna, nem mutatkozott 
többé. 
A másik visszaélője a jószivek- 

a. nek Balog Lajos. Legalább an- Akadt - sajnos - olyan eset is, nak mondja magát. Egy napon 
fölbukkant a Magyar Párt helyi- 

ségében, ahol előadta, hogy jegyző 
Ennek a pár sornak aktualitást 

ad most az, hogy meg kell irnunk 
két olyan esetet, amikor a Magyar 
Párt jóhiszemüségével két ember 
visszaélt. A héten egy Kelemen 
József nevü férfi járt a Magyar 
Pártban. Elsirta, hogy nincsen ál- 
lása, bármilyen munkára is vállal- 
kozna és hogy a felesége halálos 
beteg. Adtak neki meleg sorokat 
jószivü magyar emberekhez, akik 
támogatták is. Egy-két nap mulva 
kiderült, hogy azon a lakáscimen, 
amelyet megadott, senki nem is- 
meri Kelemen Józsefet és kiderült, 
hogy a kórházban sohasem ápolták 
a feleségét, pedig azt állitotta, 

gyar családot és sikerült is 

-
 

volt egy erdélyi faluban. Balog 
Lajos is kapott pár ajánló sort, 
amelyekkel végigjárt néhány ma- 

pár 
száz lei támogatást kapnia. Azon- 
ban nem elégedett meg ezzel, ha- 
nem beállitott a- Bem-utcában egy 
szegény özvegyasszonyhoz, ahol 
hónapos szobát bérelt és teljes el- 

látást fogadott föl magának azzal, 
hogy azt majd a Magyar Párt feog- 
ja kifizetni. Balog Lajos, aki még 
öt napig lakott az özvegynél, 
elment hazulról és nem tért többé 
vissza. Szarkái ezek a jótékony- 
ságnak és kötelességünk, hogy az 
ilyenek garázdálkodását lehetetlen- 
né tegyük. 

.... azszszmzasmsszszszzzmuzezmzmzzmmzszem TIZENKEÉT EZER 
MEG A VIHAR Newyorki jelentés 
beszámol, hogy a San Domingóba kül- 
dött amerikai segélybizottság jelen. 
tése szerint a mult heti tornadónak 
összesen tizenkétezer halottja és nyole- 
ezer sebesültje van. Az éhinség a szi- 
geten már elmult, mivel Amerikából 
nagyszámu élelmiszert szállitottak oda. 

Titulescu kölcsöntárgyalásai. 
Gazdasági körökben arról értesül- 
nek, hogy a mezőgazdasági hitelin- 
tézet létesitéséhez szükséges más- 
fél milliárd lei kölcesönt Románia 
megkapja. Ugy tudják, hogy ezt a 
kölcsönt Titulescu vezetése 

mellett most Genfben hozzák tető 
alá. 
- Elütötte az autó. Tascehl er 

György husz éves bádogossegédet egy 
autó elütötte. A mentők segélyben ré- 

szesitették, mig az autó kézrekerité- 
sére megindult a nyomozás. 

DIÁKOK 

si
.i
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ELvÁRo , 
LE HAZ 

TELEFoOn: 49-581. 

EMBERT ÖLT l 

JiskoLA- 
/ önYvekeT, 

inó-és 
RAJZSZEREKET 

oLcsó ÁnAak! 

- Az isgazságügy miniszter felgyőó. 
gyult. Junian igazságügyminisz. 
ter, akit Krajován megoperáltak, fel- 
gyógyult. A miniszter vasárnap Bu- 
karestbe érkezik és hétfőn átveszi az 
igazságügyminiszterium vezetését. 
- Változások a föszolgabirói kar- 

ban. Spatariu dr. buziási főszol- 
gabiró Temesvárott átvette a központi 
főszolgabiróság vezetését. Uj buziási 
főszolgabiró Lugojanu lett. 

Felbontják a Stewart céggel kö- 
tött szerződést. A kormány gazda- 
sági bizottsága Maniu elnöklete 
mellett ülést tartott és azon a Ste- 
wart angol konzorciummal kötött 
szerződést felbontásának ügyét 
tárgyalta. Az angol konzorcium 
ugyanis nem tudott az utépitéshez 
megfelelő biztositékot nyujtani és 
igy valószinü, hogy a szerződés fel- 
bontására kerül a sor. 

x I 

1930 szeptember 

Az ujkisodai Magyar Dalárd, 
jubilenma. Az ujkisodai Magy 
Párt dalárdája szeptember husza 
dikán, jövő szombaton este nyole 
órai kezdettel a Papp-kaszinó ösz 
szes termeiben a dalárda egy éve 
fenállásának emlékére tánccal e 
bekötött müsoros estélyt rendez. 
Az ünnepi beszédet a dalárda disz 
elnökee Becski Dezső mondja 
utána a dalárda férfikara Madár a ) 
fiaihoz cimüű dalt énekli el, majd a 
bessenyeytelepi Magyar Párt müű 
kedvelői gárdája játszik egy szóra 
koztató egyfelvonásos4. Ezután 
dalárda férfikarának, majd a ve- 
gyeskarának egy-egy énekszá 

következik. Az ujkisodai mükedve- 
lő gárda a Frakk cimü bóhozatol 
mutatja be, mig a zárószám a dalár 
dának énekszáma lesz. A müsor 
után a Miss Ujkisoda megválász 
tása és hajnalig tartó tánc követ- 
kezik. A zenét a dalárda zenekara, 
melynek karmestere Kovács 
Dezső, szolgáltatja. Szombaton dél 
után dijtekezés lesz, mellyel a ju- 
bileum véget is ér. Vasárnap dél- 
után három órakor a dalárda Fe- 
kete Imre elnök vezetése melletf 
diszközgyülést tart. 

1 

h0 

- Internátusokba csak orvosi bizo 
nyitvány alapján szabad diákot fel. 
venni. A közoktatásügyi miniszterium 
utasitotta 

hogy hétfőn, 

kezdjék meg a rendszeres oktatást. A 
miniszterium egyben ugy rendelkezett, 
hogy internátusokba csak azok a diá- 

kok vehetők fel, akik hatósági orvosi 

bizonyitvánnyal igazolják, hogy csa- 
ládjukban nincs ragályos beteg. 

az 

szeptember tizenötödikén 

- Fogva maradnak a Humanus 

összes középiskolákat, 

csalói. Sa 1j ó Bélát és Gubi Fü- 

löpöt, akik a Humanus biztositó szö- 
vetkezetnél elkövetett állitolagos visz- 

szaélések miatt már négy honapja 

vizsgálati fogságban vannak, a temes- 

vári törvényszék biztositék ellenében 

szabadiábra helyezte. A táblai vád- 

tanács tegnap megsemmisitette a tör- 

vényszek döntését és ugy Saljó Béla, 

mint Gubi Fülöp további fogvatartá- 

sát rendelte el. 

Bachmann-jazz a Dunapalotából, 
amelyet eddig csak a rádióból ismer- 
tünk, szombat estétől kezdve a Lloyi 
Tavernában játsza a legujabb sláge- 

reket. 

Hotei 
SAVOY 

szálloda 
BUDAPEST VIII., 
József-körut 16. szám 

Közpenti fütés, meleg- 
viz minden szebéban 

. Szebaárak egy ágyas TELEFON: bs0-tól, étágya 
József 320-s23 P. 980-től. 

Somatiune. 
Toti subscriitorii, de actiuni ai S.A. 

pentru Livrarea Curentului Electric, 
firma inreg din Periam, cari pana 
acuma n-au achitat contravaloarea si 
spesele de fondare dupa actiunile lor 
subscrise, sunt invitati, de a plati ne- 
conditionat suma Ce datoreaza la cassa 
S.A. pana la 20 Öctomvrie 1930, 
fiindca in caz contrar drepturile aces- 
tor actionari in intarziere, vor inceta 
egnform art. 170. si 171. Cod. Com. 

rd. 

Directiunea S. A. pentru 
Livrarea Curentului 

Electric. 



„ Vasutasok figyelmébe. A vasuti 

Mijasok szövetsége fölhivja mind- 

1olkodik az -Ipnarosok Székházába", 

aptól kezdve ott müködik. 

1 képeit. Az erzsébetvárosi tago- 

it előtt tizenegy őrakor készül a 

st. 

le 

dnnkások a magasan fekvő bányába 

4el ntek. hogy a robbantás nyomait 

7 Lkaritsák és a köveket lehengerit- 

ö Munka közben a kövek lavina 

djára lefelé zuhantak és két mun- 

5 magukkal ragadva. mindkettőt a 

szoros értelemben összelapitották 

; v, hogy azonnal meghaltak. A sze- 

1 hecsétlenség ügyében megindult a 

sgálat. 

i5A Megszökött a zsombolyai körbáz- 

d . Tegnap délben a Szentgyörgy- 
p0 

a 
k 

a84 bb járókelő 

NYOS. Tegnap délelőtt az a hir 
et el Bukarestben, hogy Vidrizhin 

al az államvasutak vezérigazgató- 

Manojlescu miniszter és közötte 

4 nézeteltérések miatt allásáról 

tilag benyujtotta lemondását. Ez 

nmagát, bár hivatalosan azt méx 

onrősitették meg. 
Románia és Görögország kö- 
vámháboru fenyeget. Görög- 

2 ugyanis felmondotta Ro- 

amnak az ideiglenes kereskedel- ! 

ezményt és azzal egyidejü- 

nagasabb vámtarifát. Buka- 

pn a görög kormány intézke- 
mnagy visszhangot váltott ki és 

lHeverul arról értesül, hogy re- 
záliaként a kormány megtil- 

görög hajóknak, hogy román 
are evezzenek és román kikö- 

n ki- és berakodhassanak. 

It a vasuti nyugdijasokat, akiket 

a MÁV nyugdijazott, valamint 

t is, akik a Cassa Muncii hatás- 

e vannak osztva, hogy vasátnap, 

, ember i4-én délelőtt tiz órakor a 

itség Fröbl-utca 42. szám l 

! 

ségében megjelenjenek. 

Antialkoholisták szőlődél- 

ja. A romániai guttempler- 

! temesvári Energiapáholya 

rnap délután a belvárosi Hu- 

li-utca 7. szám alatt levő Anti 

oholista Otthonban szőlődél- 

t rendez, amelyre tagjai és 

ismerősei hivatalosak. A sző- 

lután tánccal van egybekötve. 

Az iparosok figyelmébe. Az ipar- 

ilet f. évi szeptember hó 16-val át- 

áros, Jenőherceg-utca 20 sz., ettől 

A Magyar Párt csoportfelvé- 

i. A Magyar Ház részvénytár- 
ig kiadásában készülő Magyar 

ékkönyv közölni fogja az 

es magyarpárti tagozatok cso- 

ől vasárnap, szeptember 14-én 

m pétel. Az elnökség kéri a cso- 

1t tagjait, hogy teljes számban 

njenek meg. 

Kőölavina agyonlapitott két mun- 

A Temesvár-orsovai vonalon 

Jablanica közelében 

hap halálos szerencsétlenség tör- 

t. Jablanica mellett kőbánya terül 

hhol munkások a vasuti pálya reud- 

tartásához szükséges követ rob- 

tják. Tegnap a robbantás után a 

állomás 

en posztoló rendőr egy gyanus vi- 

kedésü asszonyt vett észre. Amikor 

léje közeledett, az asszony elfutott. 

segitségével sikerült 

rülfogni, mire a rendőrségre vezet 

E. Az asszony, akinek zavart beszé- 

ből látszik, begy tébolyodott, annyit 

ismert, hogy a zsombolyai kórház- 

51 szökött meg, nevét azonban nem 

KCarta elárulni. A' szerencsétlen nőt 

ltett a 

sszaviszik Zsombolyára. 

Egy tanitónő története 
Kis regény az életből 

Ezt a cimet adta irásának az iró [ vel, az emberek akarásaival, nehéz 
és valóban a regény alakjában rá- 
ismerünk azokra, akik között 
élünk, akikkel együtt járjuk az 
élet rögös utját. És ráismerünk 
azokra is, akik az imperiumváltozás 
első idejében ugy akartak érdeme- 
ket szerezni az uj hatalom előtt, 
hogy embertársaik ellen áskálód- 

tak és vádaskodtak. A hely, ahol a 
történet játszódik költött név és 
költöttek a szereplők nevei is. 
Alakjuk azonban husból és vérből 
van, élők indulataik, hibáik és eré- 
nyeik. 
Egy tanitónő történetét mondja 

el a Déli Hirlap uj regényének iró- 
ja, de ezen történet keretében meg- 

ismerkedünk az egész falu életé- 
aa 

- A kávéházban nem tanácsos le- 

vetni a kabátot. F enyve s Oszkár 

erzsébetvárosi Hunyadi-uti kereskedőó 

tegnap délután a Lloyd-kávéházba 

ment sakkozni, a nagy meleg miatt 

kabátját levetette és azt 

székre tette. 

egy másik 

Amikor ismét felvette, 

megdöbbenve vette észre, hogy abból 

időközben tizezer leit érő aranyóráját 

és láncát ellopták. 

A 
BACHMANN-JAZZ 

minden szombat délután 5-7-ig a 

Lloyd-kávéházban 
uzsonnahangversenyt ad, 

vasárnap délután a 

LLOYD TAVERNA-ban 
teadélutánt (Five o clock) 

- Agyonverték a csendőrök és 
halála után kiderült ártatlansága. 

Perjámos községben két hónap előtt 

eltüntek Haasz József dr. perjá- 
mosi körorvos feleségének éksze- 

rei. A rejtélyes lopás ügyében a 
csendőrség bevezette a nyomozást 
és mivel az orvos felesége a szol- 

gálatukban álló cselédleányra gya- 

nakodott, a csendőrség azt letar- 

tóztatta. Kiszabadulása után a cse- 

lédleány nemsokára meghalt. A 

leány halála után kiderült ártat- 

lansága, mert az ékszerek megke- 
rültek. A cselédleány titokzatos 

halála ügyében a perjámosi szolga- 

birói hivatal ugyanis feljelentést 
temesvári ügyészségen, 

hogy a leány a csendőrségen el- 

szenvedett verés következtében 

halt meg. A feljelentésre az ügyész- 

ség meginditotta a vizsgálatot és 

elrendelték a holttest ekszhumálá- 

sát. A szerencsétlen leány holttes- 

tének ekszhumálása jövő hét elején 

megy végbe. 

l küzdelmével. 

közlését. 

AMIT NEM AKARS 

Felvonulnak a köz- 

ségi hatalmasságok, az államhata- 
lom képviselői és mintegy vetitő- 
tükörben látjuk mindazt. ami nem- 

régiben a mi életünk is volt, mind- 

annyiunk élete. Az iró álnév mögé 
rejtőzik, de együttélője volt az ál- 

tala leirt eseményeknek. Két ma- 

gyar falu levegője árad felénk és 

meggyőződésünk, hogy uj regé- 
nyünk valamennyi olvasónk tet- 

szésével fog találkozni. 

Földrengés cimü regényünk köz- 

lését a jövő hét elején, kedden be- 
fejezzük és szerdai lapszámunkban 
megkezdjük az Egy tanitónő tör- 
ténete cimü uj kisebb regényünk 

Z... A Nyitra 

melletti Zobor-hegyen 1915-ban ledön- 

tött milléniumi szobor helyére cseh 

emlékoszlopot emeltek. Ismeretlen tet- 

tesek ezt az oszlopot ledöntötték és a 

szakadékha lökték. A csendőrség meg- 

inditotta a tettesek után a nyomozást 

Most bizonyára kézve keritik a tettese- 

ket és nem lesz a nyomozás eredmeny. 

telen, mint annak idején, amikor csak 

a látszat kedvéért nyomoziak. 

- Feiszthammel Ferenc rendőrtiszt 

temetése a belvárosi katolikus temető- 

ben tegnap délután öt 

végbe. 

Cremian 

órakor ment 

A rendőrség tisztikara, élén 

Aurél rendőrprefektus- 

sal jelen volt a temetésen, melyen 

Bale a Aurél rendőrfönök a rendőr- 

ség nevében gyaszbeszédet mondott. 

* Az óteleki bucsu vasárnap, 
szeptember tizennegyedikén lesz. 
A vendéglősök gondoskodtak me- 
leg ételekről és kitünő fajborokról. 
Pontos autóbuszjárat indul szom- 
baton Temesvárról Ótelekre két 
órakor és hat órakor, mig Ótelekről 
az autóbusz vissza reggel hat óra- 
kor és délután félnégykor indul. 
Vasárnap Temesvárról reggel 
nyolc órakor, délelőtt tizenegykor, 
két órakor és este hét órakor, mig 
vissza Ótelekről reggel hat órakor, 
féltizkor, félegy órakor és délután 
öt órakor indul. Ótelekről az autó- 
busz hétfőn délután két órakor és 
hat órakor jön vissza Temesvárra. 
Temesvárról az autóbusz a józsef- 
városi Fröbl-utca sarkán levő Há- 
romfutó vendéglő mellől indul. 
- Játék a fegyverrel. Kliegel 

Ernő tizennyolc éves diák tegnap 
az esti órákban a Scudier-parkban 

egy revolverrel 
fegyver elsült és a golyó a diákot 
a jobb felső karján megsebesitette. 
A mentők a kórházba szállitották. 

E 
ű SERÉLHETI 

ELAVÚLT TELEDPES KÉSZÜLÉKÉT A 

Sfandard CsEREAKCIO 
TUNGSRAM BÁRIUMCSÖVEKKEL 

FELSZERELT 

MODERN HALOZATl/ 
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GÁDIÓKERESKEDŐJE BEMUTA TJA ÉS 
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FELVILÁGOSITÁST A 
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5. oldal' 

Nr. 1170-2033 1930 
portarel 

In cauza executionala a urmaritoru- 
lui D. Emeric Rado avocat publica- 

tiunea de licitatie cu Nrul de sus 

dresat la 18 august 1930 si fixat pe 

ziua de 15 Septemvrie 1930 ora 3 p. 
m. se anulesza din oficiu si se elibe- 

reaza ; 

Publicatiunea de licitatie 
suplementara 

si aduc la cunostinta publica ca in 

urma decisului despre ordonarea exe- 
cutiei da escontentare al judecatoriei 

mixte Lugoj cu Nr. 14454 1929 si in 

urma deciziunei despre delegarea cu 

Nr. G 5374 1930 al Judecatoriei Urb. 

1 Timisoara licitatiei se ve tine lici- 

tetie numai pentru suma de 3385 lei 

capital restant 12'/ la suta interese 

dela 5 Maiu 1930 si pentru spese cele 

mai obveninde se fixeaza termen 

spre efecuifea licitatiei pe ziua de 

15 Septemvrie 1930 ora 3 p. m. in 

Timisoara I., Bulev. Regele Ferdinand 

Nr. 2 pe cand si unde se Vor vinde 

prin licitatie obiectele secvestrate si 

anume: 1 telefon aparat, covor ma- 

sina de scris, 1 cassa de bani pretuite 
in 12 800 lei. 

Timisoara, la 25 August 1930. 
D Rakovitz, portarel 

......
... 

Administratia judetul Timis- 

Torontál 

Serviciul Financiar 

No. 25383-1930 

Publicatiunea de licitatie 

Se aduce la cunostinta generala, 

ca in ziua de 27 Septembrie ora 11 

a. m. se va tinea licitaciune publica 

- cu termin scurt de 15 zile 

- pentru confectionarea chipii- 

lor si hainelor de iarna precum si 

la livrarea incaltamintelor necesare 

intendantului, la 4 sofeuri si 28 

camerieri centrali si exteriori in 

total 33 persoane. Ofertele se vOr 

face separat atat pentru chipiuri 

si haine cat si pentru incaltaminte. 

Licitatiunea se va tinea la Ad- 

ministratia judetului in Timisoara, 

Palatul Soc. Timis-Bega etaj II. 

in biroul Dluit Presedinte al delega- 

tiei consiliului judetean, tinuta 

fiind in conformitate cu dispozi 

tiunile f art. 88-110 din Legea 

asupra Contabilitatii publice si 

asupra conrolului bugetuülui si pa- 

trimoniului public. 

Domnii amatori vor depune oda: 

ta cu ofertele lor facute - separat 

atat pentru chipiuri si haine cat si 

pentru incaltaminte - timbrate in 

regula, inchise, sigilate si recipisa 

Administratiei Financiara despre 

depunerea garantiei provizorie de 

626 din valoarea ofertei. La sem- 

narea contractului, adjudecatorul 

va complecta garanta la 1097 din 

suma ce a ramas ca rezultat al li- 

citatiunii. 
Oferte in valute forte, intarziate 

sau date prin telefon, telegrame si 

supraoferte nu se admit. 

Caetul de sarcini, devizul cum 

si orice alte informatiuni se pot 

obtine in orice zi de lucru dela ora 

8-14 a. m. la Seful biroului ordo- 

nantarii etaj. II. usa 6. 

Timisoara, la 6 Septemvrie 1930. 

Presedintele deleg. jud.: 
Dr. Ionescu m. p. 

Seful serviciului Financiar: 

Murgu m. p. 

.
 

Ha szép akarlenni, 
használjos KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
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eszervezett társulatával 

E oldal 

- A Schnapp-telep lakóinak köszö- 

nete. Az Erzsébetváros határában levő 

Schnapp-telep és Mihály telep lakosai- 

nak régi ohaja immár teljesedett. Van 

kövezett utjuk és van villanyvilágitá- 

suk 1s. A két telep lakosai ezért a Déli 

Hirlap utján fejezik ki 

mindazoknak, akik 

hetővé tették ezeknek a közmüveknek 

a létesitését. Hálájukat fejezik ki D o- 

masneanu yörgy nyugalmazott 

tabornoknak, volt főpolgármesternek, 

Schmitz Ferenc dr. alpolgármester- 

nek és Miklósi ornél dr. vil. 

lanytelepi igazgatónak; továbbá 

Rupp Károlynak, aki fáradhatatlan 

volt a két ielep érdekeinek megvédé- 

sében. A két telep reméli, hogy Balta 

Koriolán dr. főpolgarmester rvészéről 

köszenetüket 

jóakaratukkal le- 

hasonlo jóindulatban log részesülni, 

miként az elődje aiatt történt. 

* Orvosi hir. Dr. Kovács 
Ödön nőorvos külföldi utjáról visz- 
szaérkezett és rendelését ujból 

megkezdte. 
Angol lap az erdélyi és regáti kihi- 

telezéseről. A Manchester Guardian az 

keleti 

nyuló angol ekszportrol irva megálla- 

pitja, hogy Magyarországon, Ausztriá- 

ban. Csehszlovákiában Erdelyben 

a kereskedelmi hitelek bizonsága nem 

Ezzel szemben Szerbiában 

európai kontinens felére irá- 

és 

kétséges. 

és a régi román királyság teruletén 

már sok baj van a hülfoldi kinlevő- 

ségek behajtásával. 

- Rendérségi hirek. ö á rány Jó- 

zsef és Nasta Mária 

a Széna téren italos állapotban össze 

verek dtek. Bárány Nastarovics Mária 

fejét betörte. - S a bi n tczsó mun- 

kástelepi lakost a Tigris-utcában 
Rácz István és Webenr Ferenc 

botokkal megtámadták és fejét betör- 

ték. - A rendőrség elfogia C o s ma 

György munkást, aki a Hunyadi-uton 

levő Withehouse-féle üzietből öt vég 
vásznat akhart lopni. 

' léenyi írén tánciskoláját szept. 16- 

án Kozdi volt Royal-bar, str Bonnáz 
22. számu helységében. 

het a kezdőórákon. 

- Sulyos szerenesetlenség történt a 
Hungária- uton, melynek áldozata Fei- 

ler 

ö 

rovics 

Beiratkozni le- 

Miklós dr. törvényszéki tanács- 

elnök és családja. Feilerék egyfogatu 

sportkocsijukon a tanyájukra igyekez- 

tek, amikor a Begaszanatórium köze. 

lében hátulról oriási erővel egy autó 

belerohant kocsijukba. A kocsi utasai 

a földre zuhantak. Feiler dr. 

kadást, mig felesége ésg anyésa köny- 

nyebb sérüléseket szenvedtek. A gázoló 

autó kézrekeritésére, mely a 

csétlenseg után tovább hajtott, megin- 

ditották a nyomozást. 

- Öngyilkosságok. Fény községbel 

jelentik, hogy Mészáros Ádám 

bélsza- 

szeren- 

negyvenegy éves gazda tegnap éjjel 

felakasztotta magát. Tettének oka is- 

meretlen. - Ugyancsak öngyilkos lett 

Stricker Juliána 

éves kErizsán-teleni lakosnő is. aki teg- 

nap éjjel házának padlásán felakasz- 

totta magát. Mir2 a szomszédok felfe.- 

dezték tettét, már halott volt. A sze- 

rencsétlen asszony már hosszu ideje 

idegbetegségben szenvedett, amely 

annyira kinozta, hogy kétségbeesésé- 

ben most végzett magával. 
Kacagástól hangos a gyárvárosi 

Szarvas-kávéház kerthelyisége, 

ahol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

rendezi meg 

vig estélyeit. Szinre kerülnek a lex 

aiabb bohózatok, tréfák. magán- és 

táncszámok. Mátray görlök egy telje- 

-en ujszerü táncrevüt mutatnak 

be. Kezdete este 10 órakor, be- 
lépődij nincs. Reggelig nyitva. 

egyvenkét 

Pántos vagy kivágoltt 
nőicipőök divatos szi- 
nekben francia 

sarokkal 

Lei 500- 

- Minden tizedik házasság vá- 
lással végződik. Egy francia sta- 
tisztikus érdekes összeállitást ké- 
szitett a házasságok szétválására 
vonatkozólag. Al statisztika szerint 
átlagosan minden tizedik házasság 
végződik válással. A legtöbb váló- 
pert Oroszország produkálja, ahol 
minden százezer lakosra 166 válás 
esik. Ezt követi Amerika, minden 
százezer lakos után 152 válással. A 
harmadik a sorban Ausztria S4 vá- 
lással. Utána a kis Svájc követke- 
zik feltünő nagy számmal, b5 vá- 
lással. Franciaország átlagosan kis 
számmal szerepel, mert minden 
százezer emberre csak 40 válóper- 
rel. Ezzel szemben inkább legyil- 
kolják egymást a házastársak. Ro- 
mánia a listában 42 válóperrel sze- 
repel, mig a kis Luxemburg 28 vá- 
lással. Al legkisebb számmal Hol- 
landia és Svédország szerepel, 
mert ezekben az országokban csak 
három válóper esik minden száz- 
ezer lakosra. 
- Volt hadifoglyok figyelmébe. Egy 

engedélyezett egyesület alakitásához 
való előzetes megbeszélés végett fel- 

kérem a volt hadifoglyokat hogy e 
hó i4 én. vasárnap délelőtt 10 órakor 

az Ambrus vendéglő különtermében 

(Belvárcs. Szontgyörgy tér) megjelen- 
ni sziveskedjenek. Feiun Jenő. 

* Külföldi tanulmányutamról 
visszatértem és női divatszalono- 
mat Józsefváros, Bonnáz-utca 12. 
szám alatt megnyitottam, ahol an 

lám árban. Ugyanott urilányok ré- 
szére varró- és szabászati tanfo- 
lyam. Beiratkozni bármely időben 
lehet. 

Ha Temesvárra jön, kérje minde- 
nütt az ingyenes tájékoztatót, (Con- 

ducatorul prin Timisoara.) 

gol- és franciamunkát készitek rek- 

Férficipök minden szinben 
elegáns kivitelben 

Garantált minőség. Talpbavésett árak. 

í 

Köztisztviselők házépitése. A Banca 

Salariatilor pénzintézet egy külföldi 

tőkecsoporttal együtt tárgyalásokat 

folytatott, amelyek lehetővé teszik, 

hogy a köztisztviseiők, katonatisztek 

és nyugdijasok saját otthont égitsenek. 

Erre vonatkozólag vasarnap, szeptem- 

ber 14-én délelőtt tiz órakor a gyárvá 

rosi sörgyárban gyülést tartanak az 

érdekeltek. 

* Vidékiek figyelmébe! A józsef- 
városi Tejivó- és uzsonnázó-csar- 
nokban (Hunyadi-ut 16. sz.) Zsu- 
zsi vezetése alatt, elsőrangu ebéd, 
4 fogásos menü csak 30 leii 

- Békeidőkre emlékeztető kata- 
logus. A Weisz és Társa Kézi- 

munka Iparvállalat részvénytár 
ság, amelynek főtelepe Temesvá- 
rott a Börzeutcai Weisz-palotában 
van, mig nagy fiókja Bukarestben 
a Doamnei-utcában müködik, meg- 
lepetéssel szolgált. Modern elgon- 
dolásu, a nyomdamüvészet tökéle- 
tes alkalmazásával, katalogust bo- 
csátott ki, melyben a cég szines, 
mély és fekete nyomásu mintákban 
mutatja be bő és gazdag raktárát. 
A száz oldalas könyv tizezer pél- 
dányban jelent meg és teljesen a 
békeidőkre emlékeztet ugy a Kivi- 
tele, mint összeállitása és az anyag 
csoportositása. A' Weisz részvény- 
társaság vezetőséget elismerés il- 
leti a könyvért, amely Romániá- 
ban a maga nemében ezideig egye- 
dül álló. 

Gyermekparadicsom, boldog gyer- 

mekek oithona Eresler Temesváron 

első francia és román kurzusa, ahol 

12 év óta nevelkednek testileg és szel- 

lemileg a gyermekek és játék közben 

elsajátitják a francia nyelvet a legki- 

tuünőbb eredmánnyel. Jelentkezni napon- 
ta lehet: 

tüdter-ház) első emelet. 

lei 650- 

Belváros. Lenau-tér 1. (Eisen- 

1930 szeptemb 

Pántos utcai nőicipök. a ; 
barna vagy fekete 

szinbernm 

Lei 500- 
divaiszinekben 

Lei 550- 

Szabadlábon a gyuijtogatással v 
dolt gépész. A táblai vádtanács tegna 
foglalkozott a gyujtogatással vádolt 
Márta Illés bánlaki gépész leta: 

tóztatásával. Márta Illést a törvény- 
szék néhány nap előtt szabadlábra he- 

lyezte. A vádtanács megerösitette a 

törvényszek döntését és 

tegnap délután 

ügyészségi fogházat. é 

-- A vihar átterjedt a koutinensre. 

Franciaország északi és 

részén óriási viharok voltak. Sok he 
lyen a zivatarok következtében a vas- 

uti pálya annyira megrongálódott, 

hogy a forgalom megszakadt. Külö- 

még 

nösen nagy volt a vihar Marseilleben 

az 

vidéki községgel megszakadt az össze 0 

A távirót és a teleftont a vihar 

egész környéken elpusztitotta és 

köttetés. 

.1 

Hangosmozi Ujkisoda 
Szeptember 13, 14 és 15-én 

Az opera fantomja 
Beszélő, éneklő filmremek. Fő- 
szerepekben: Lon Cheney, Mary 
Philbin. A film a „Faust" cimü 
opera nagyobb jeleneteit tartal- 
mazza a new.yorki opera elő- 
adásában. Eőadások szombat, 
hétfő este 9 óra, vasárnap fél5, 

7 és 9 órakor. 

G. Janura Jenny külföldi tanul 

mányutjáról visszaérkezett és szep- 

tember tizenötödikén kezdi meg ujból 

ritmikus tornakurzusait. Beiratások 

naponta (Gyárváros, Dr. 

A Stromboli müködésben. 

Str omboli tüzhányóhegy, 

ken át pihent, tegnap ujból muüködött. 

San Barlalome és Gione községekben 

számos ház rombadőlt. Öt ember meg- 

halt, sokan megsebesültek. 

Márta Illés 
elhagyta az 

Fehér Kris 
tóf villa, Liget-ut végén) eszközölhetők. 

amely éve- 



. Gramofonzene. 5 óra 30: 

1 30.: Kun Magda és Sziklay Jó- 

öcipől 
ekele 

- 

ben 

Rádió 

Szombat. (Szeptember 13.
) Bu- 

apest. 9 óra 15: Katonazene. 

városi zenekar hangversenye. 6 

operettrészleteket énekelnek. 

ra 40: Előadás a studióból, utá- 

n Rácz Béla és cigányzenekará- 

k hangversenye. Bécs. 11 óra: 

órakoztató zene. 1 óra: Gramo- 

mnzene. 3 óra 15: A Seidel zene
kar 

Ingversenye. 8 óra: Benatzky 

psi cimü operettjének előadása. 

eslau. 7 óra 30: Könnyü zene. 

plgrád. 10 óra 30: Gramofonzen
e. 

óra 35: Zene. 6 óra: Hangver- 

ny. 8 óra: Énekhangverseny. 8 

a 30: Zongorahangverseny. 10 

a 30. Balalajkazene. Bukarest. 7 

a: Gramofonzene. 8 óra: Kaba- 

est. 10 óra: Tánczene. Kattowitz.
 

óra 15: Szimfonikus hangver- 

ny. 11 óra: Tánczene. Morva- 

strau. 7 óra 35: Gramofonzene. 10 

a 30: Kávéházi zene. München. 8 ! 

a: Tarka est. Utána táncs és szó- 

koztató zene. Prága. 7 óra 45: 

uvőszenekar hangversenye. 10 

a 30: Kávéházi zene. Toulouse. 7 

ra 40: Dalok. 8 óra 15: Spanyol 

ene. 9 óra: Operettrészletek. Lan- 

enberg. 8 óra: Vig est. 12 óra: 

ramofon-tánczene. Milánó. 7 óra 

0: Szórakoztató zene. 9 óra 15: 

egyes hangverseny. Utána köny 

nyü zene: Róma. 5 óra 30: Részle- 

ek Beethoven és modern olasz ze- 

peszerzők müveiből. 9 óra: Szimfo- 

ikus hangverseny, utána tánc- 

zene. 

fással átassai . 
tisztelet, 

Vasárnap. (Szeptember 14.) Bu- 

dapest. 10 óra: Katolikus istentisz- 

telet. 11 óra: Evangélikus isten- 

utána az operazenekar 

hangversenye. 2 óra: Gramofonze- 

ne. 4 óra: Magyar népdalok. 5 óra 

15: Kiss Lajos és cigányzenekará- 

nak hangversenye. 7 óra Iő5: 7Al 

Mándits szalonzenekar hangverse- 

nye. 8 óra 15: Halász Gitta és 

Szedő Miklós operaáriákat énekel- 

nek, utána Farkas J enő és cigány- 

mid 10 óra 25: Orgonahangverseny I1
 

m óra: Szimfonikus hangverseny. 

Kamara-est. 

előadása. 
ehen. 

zenekarának hangversenye. Bécs. 

3 

óra 50.: Szórakoztató zene. 7 óra: 

Breslau. 10 óra 30: 

Tánc- és szórakoztató zene. Bel- 

grád. 9 óra: Pravoszláv istentisz- 

telet. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 

óra 30: Nemzeti dalok. 5 óra 30 

Könnyü zene. 8 óra: Kamarazene. 

0 óra: Szimfonikus hangverseny. 

10 óra 15: Kávéházi zene. Katto- 

mitz. 8 óra 15: Szimfonikus hang- 

verseny. 11 óra: Tánczene. Morva- 

Ostrau. 8 óra: Kálmán Imre Mont- 

martrei ibolya cimü operettjének 

utána tánczene. Mün- 

8 óra: Filharmonikusok 

hangversenye. Prága. 8 óra: Kál- 

mán Imre A montmartrei ibolya ci- 

mű operettjének előadása. Utána 

nczene. Töulonss. B óra 15: Ope- 

rarészletek. 10 óra 40: Szőrakozta- 

tő zene. Langenberg. 8 óra 10: Fall 

Leőó Der liebe Augustin cimü ope- 
Utána tánc- 

ona ruaa ei 7 
rettjének előadásal. 

zene. 

Héttő. (Szeptember 15.) Buda- 

pest. óra 15: Hangverseny 12 

óra: A postászenekar hangverse- 

nye. 5 óra 30: Katonazene. 7 óra 

50: Zágon István Szegény leányt 

nem lehet elvenni cimü darabjá- 

nak előadása a studióból. 10 óra: 

Hangverseny Polgár Tibor (zon- 

világban cimü vigoperájának elő- 

koztató zene. Belgrád. 10 óra 30: 

12 "r2 E gora) és Temesváry János (hege- 

dü) közremüködésével, utána Kiss 

Béla és cigányzenekarának hang- 

versenye. Bécs. 11 óra: Gramofon- 

zene. 12 óra: Zene. 3 óra 20: A 

Werba-zenekar hangversenye. 8 

óra 35: Szimfonikus hangverseny. 

utána Korngold-jazz. Breslau. 7 

óra 15: Offenbach Orpheus az al 

adása gramofonlemezeken. 8 óra 

30: Német dalest. 9 óra 50: Szóra- 

Gramofonzene. 12 óra 45: Zene. 5 

óra: Hangosfilm közvetitése. 8 óra:! 

Mandolinhangverseny. 8 óra 30: 

Enekhangverseny. 8 őra döő
z Köny- 

nyü zene. 10 óra 7ő: Gra
mofonze: 

ne. Kattowitz. 8 óra 30: Könnyü 

zene. Langenberg. 8 őra: 
Könnyü 

zene. 9 óra: Kamarazene, utána 

tánczene. Morva-Ostrau.
 7 óra 35: 

Rádiókabaré. 9 óra: Szimfonikus 

hangverseny. 10 óra 15: Jazz
-band. 

München. 9 óra: Egy órai ko
moly 

zene. Prága. 9 óra: Szimfonikus 

hangverseny, utána tánczene. Ró- 

ma. 9 óra: Szórakoztató zene. 
Tou- 

louse. 7 óra 40: Tangók. 8 óra 18
: 

Klasszikus zene. 9 óra: Opera- 

részletek. 
i......... 

Művészet 

Erdély lIzolda és Kitty első 
önálló hangversenye 

A megnyitó zenei évadnak való- 
sággal felvillanyozó eseménye volt 
az Erdély-nővérek első fellépé- 
se, kik ez alkalommal nagysikeriüi 

hangverseny keretében róttak le 

nemes áldozatot a temesvári nap- 

közi gyermekotthon s a borsai tüz- 

károsultak javára. Ami a két in- 

duló müvésznő bemutatkozását il- 

leti, azonnal megállapithatjuk, 

hogv közös vonásokkal birnak. Er- 

dély Izolda zongorajátékát, Er- 

dély Kitty énekét kölcsönösen az 

az abszolut zeneiség önti át, 
mely a legmélyebb természetből 

fakad. Egyben mindketten oly 

magas mérvben birják az interpre- 

táció adományát, hogy az intelli- 

gencia, izlés, válogatottság és sti- 

lus szempontjából a legnemeseb- 

ben gyümölcsöző máris -, mint az 

estélyen hallhattuk. Az őstehetség- 

nek és a kulturának igen szeren- 

csés harmoniája kap meleg életre 

ebben a két fiatal müvésznőben. 

Erdély Izolda elsőnek Bach-D' 

Albert chromatikus fantáziáját 

játszotta, világos tiszta értelme- 

zéssel. Markáns erővel épitette föl 

a müűvet, dominánsan csucsosodva 

a fugában. Majd Liszt H-moll bal ! 

ladáját hallhattuk szindus, roman- 

tikusan pompázó előadásban. Mü- 

sora második részében mesterének 

is áldozott. Bartók Béla román 

táncát dübörögte el, ezt az ősi ele- 

mekkel teli mithikus ködbe vesző 

népi hallucinációt. Végül Prokof- 
jev Narancshercegének bájosan 

originális indulójával önvendezte- 

tett meg. 147] 

Erdély Kitty Brahms, Mahler 

Marx és ó olasz dalokat énekelt, 

majd Verdi és Nicolai operáiból 

egy-egy részletet. Nagyszerü tech- 

nikával és elragadó bensőséggel 

énekel. Hangjának mélyebb fekvé- 

seiből már az eljövendő diva orgá- 

numa csendül. Pásztózus, bárso- 

nyos, delilain varázslatos timnbre- 

je van itt a hangjának, melynek 

üde báját még fokozza előadásá- 

nak ihletten őszinte és keresetlen 

volta. Megjelenése impozáns, gesz: 

tusai plasztikusak, előkelőek, mi- 

mikája árnyalatokban gazdag. A 

szinpad parancsolóan követeli e ta- 

lentumot. A Lloyd-termet zsufolá- 

sig megtöltő közönség mindkét elő- 

adót virágokkal és zugó tapsvihar- 

ral ünnepelte. Flaneur. 

Az uj vasuti tarifa vessző- 

futása a gyárosok ülésén 

Az uj vasuti teherárutarifa sé- 

relmeinek megbeszélésére a Bánsá- 

gi Gyáriparosok Szövetsége teg- 

nap délben Totis Rezső belga 

konzul elnöklete alatt a kereske- 

delmi és iparkamara nagytermében 

megbeszélést tartott. Totis Rezső 

megnyitó szavai után Berkovics 

Simon, a Gyáriparosok Szövetsé- 

gének titkára ismertette az uj vas- 

uti tarifa által teremtett állapotot. 

séges 

váz 
. 

* 

fFiékek: Cer 

Argent na,Br 
az egyedüli német társasággal, amelynek 

hajól ssak délmmorikal kikötökbe futnak, e gz. 
P 

Arcona" a világ egyetlen hajója, am . 
burgtól Délamerikáig csak ó ey sm 

HAMBURG.DÉLAM 
GŐZHAJÓZASI TÁRS 

LEIN GYULA 

A gyárosok részére a multban biz- 

tositott negyvenöt százalékos szál- 

litási kedvezményt papiron meg 

hagyja ugyan az uj tarifa, azon- 

ban annak megszerzése annyi után- 

járásba és mellékilletékbe kerül, 

hogy a szállitás a kedvezmény 

igénybevételével sokkal nagyobb 

összegre rug, mint hogyha a gyá- 

ros megfizeti a rendes tarifát. A 

tárgyhoz sorra hozzászóltak Jako- 

i i* 

ruguay-ba zilia és 

osztályu hajéóék, 

daYNÖKsÉGE ! 

Központ: Timisoara, Str. I. C. Bratlanu 6. 
Arad, Bul. Regele Ferdinaná 82. Bucureeti, Bul. Dinicu 

" akut, 8tr. Keg. Ferdinaud 27. Chisinku, Sir. Negus 
Néret hajók, mérmei konyha, mémet kiszolgálás. szeztettet Gyorsvoni . 

7. oldat? 

bi Kálmán dr., Donát Leő dr. 

Glück József teksztilgyáros, Stern- 

Heht Mhnó, Bozsák Ferenc, Biró 

József és mások. A felszólalások 

mindegyike erős kritika volt az 

uj vasuti szállitási tarifáról, me- 

lyet a nemzetközi szokások figye- 

lembe vétele nélkül alkották meg. 

Nemcsak az ipart és a kereskedel- 

met kárositották meg az uj tarifá- 

val, hanem még a vasut érdekeit 

sem vették figyelembe. 

Faur Liviusz rámutatott ar- 

ra, hogy Manoilescu közleke- 

désügyi miniszter, aki most egyben 

a kereskedelmi és iparügyi minisz- 

ter is, vasárnap Temesvárott lesz 

és ezt az alkalmat föl fogja Hasz- 

nálni, hogy vázolja előtte a gyár- 

ipar sanyaru helyzetét. Biztos tu- 

domása van róla, hogy a miniszter 

foglalkozik a tarifa megváltozta- 

tásának gondolatával és hogy ez 

legfeljebb néhány hónap mulva Be 

is fog következni. 

Totis Rezső javaslatára az ér- 

tekezlet kimondotta, hogy az uj ta- 

rifa elleni összes panaszokat a 

Gyáriparosok Szövetsége udva- 

rias, de határozott hangu memo- 

randumba foglalja össze és az em- 

lékiratot ülletékes helyre juttat- 

ja. Reméli, hogy a mozgalom nem 

lesz eredménytelen. 

Emelkedtek a piaci árak. A te- 

mesvári hetipiacokon a zöldség és 

gyümölcsféléknek az ára változat- 

lan maradt. Lényegesen megdrá- 

gult azonban az uborka. Eddig két 

és három darabot árultak egy lei- 

ért, mig most két leibe kerül da- 

rabja. A nagy keresletre való te- 

kintettel drágább lett a paradi- 

csom is. Kilójáért három és négy 

leit kérnek. Emelkedett a tojás ára 

is. Darabja egy lei hetven bani és 

két lei között mozog. 

Állandósulnak a buzaárak. A temes- 

vári árutőzsdén tegiaz kevés üzletkötés 

történt. A buza ára mindazonáltal ál- 

landósulni látszott, mert tőzsdenyitás- 

kor a 719-80 kilogrammos buza méter- 

mázsáját 420 leiel vásárolták és ugyan- 

ennyivel történt záráskor a legutolsó 

vétel is. A 81 kilogrammos idei buza 

métermázsája 450 leibe került. A 
ten- 

geri 305, a zab 285 lei és a lencse mé- 

termázsája 8530 leibe került. 

Devizák aárfolyama. Zürichben a 
lei 

507, Párisban 15.15. Mai árfolyamok 
a 

következők: angol font 814, dollár 

167.45, hollandi forint 67.62, dinár 2.98. 

francia frank 6.5834, olasz lira s78%, 

cseh korona 4.98, német márka 
40, osz- 

trák schilling 23.72, magyar pengő 29
.42, 

belga frank 23.42. 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Szep- 

tember 12.) Leszámitolóbank 875, Ke- 

reskedelmi Bank 104.5, Angol-Magyar 

Bank 75, Pesti Hazai 167.5, Drasche 

-, Csáky-Prackfalvi TUrikányi 94.8. 

Rima 68, Salgó 37.7, Általános Köszén 

509.5, Beocsini 147, Spodium 116, S
zikra 

250, Magyar cukor 98.5, Délcukor 96, 

Lipták -, Temes- 

vári Szesz - Temcsvári Sör - 
gis -, Nóva 25, 

Szerkesztői üzenetek 
emb

 
e azattatao 

Érdeklődő. A telefonhálózatot bérlő 

Morgan-csoport bukaresti központjának 

cime egyelőre a következő: angsram, 

Bucuresti, Strada Alexazdru Lahova- 

ry 25. A Morgan csoport most rendez- 

kedik be az erre a célra kibérelt üzlett 

házban: Ennek cime: Directiunea e- 

nerala I. T. T. Bucuresti Palatul 

Franco-Romana. 



opldal 

Npróhirdetések 
Egy szó ára három lei, vasta- 

gabb betüvel öt lei, legkisebb 
apróhirdetés harminc lei. 
A hirdetési dij minden esetben 

előre fizetendő, mert a szám- 
lakiirás és pénzbeszedő elküldése 
költséggel jár. 
Az este hat óráig behozott 

apróhirdetések másnap reggel már 
megjelennek, az este hat óra 
etán beküldött apróhirdetések 
másnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb apró- 
hirdetés ára harminchat lei. 
Mindazoknak, akik állást ke- 
resnek vagy akik elfoglalható 
állást hirdetnek, apróhir'e- 
tését ötven százalékos kedvez- 
ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 

hogy a nagy munkanélküliség kö- 
vopette az állásközvetitést olcsóbbá 
tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 

detés ára tiz szóig tizenöt lei. 
Jeligés hirdetések cimét 

a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
hirdetésekre a jeligével ellátott 
irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 
Józsefvárosban apróhir- 

detéseket eredeti áron felvesz a 
Déli Hirlap részére: March-trafik, 
Küttel-tér 1. ; 
A Gyárvárosban: Kardos- 

trafik, Kossuth-tér, Gránátos-utca 
sarok. 

i Ne aljön fel hangzatos reklámeknak, 

jövtjét meg akarja tudal, 

igazi jösnőt, 
keress8 fel 

utca 16. sz. I. em ajtó ? 

z Alkalmazás 
Egy jól felszerelt 

kisebb gazdaságba kerestetik egy 
tisztességes és gyakorlattal rendelkező 
botosispán. Ajánlatot „Rendszerető 
jeligére a kiadóba kérek. (2658) 

Állást keres 
Gyermektelen házaspár 

házmesteri állást keres, Gyárváros- 
vagy Belvárosban. Kerekes János, 
II., Burkus-u. 16. (2609) 

Iatelligens utazó 
széleskörüű ismeretséggel ujabb talál- 

mányok és modern közhasználati cik- 
kek ismertetésére, terjesztésére, pro- 
pagálására vállakozik szerény provizió 
ellenében. Szives megkereséseket 
„Propaganda" jeligére a kiadóba 
kérek. (2635) 

Házvezetőnőnek 
ajánikozik egyedülálló komoly, füg- 
getlen urileány azonnali belépésre, a 
háztartást önállóan vezeti. Magányos 
urhoz vidékre is megy. Jenőherceg- 

utca 1, házmesternél. (2656) 
Középiskolát végzettek figyel- 

mébe! 
Referenciáim, külön és 

óráim, valamint évtizedbeli gya- 
korlatom és akadémiai képzettsé- 
gem lelkiismeretes szakoktatásának 
eredményei teljes biztositékot 
nyujtva, meggyőzőek! Gép-gyors- 
vita-helyes-szépirás, levelezés, 

könyvvitel, valamint mindennemü 
irodai munkálatok gyakorlati ér- 
tékkel biró kiképzése. „Engelmann" 
akadémiát végzett, okl. gyorsiró, 
főkönyvelő, levelező. IV., Hunyadi- 

társas- 

I gel mondta: 

földrengés 

Flóris agyában megvillant a gon- 
dolat, hogy lám, ez az az ember, 
akit neki most agyon kellene lőni. 
És még jobban összehuzta magán 
a köpenyt. Jaj, nehogy véletlenül 
kivillanjon alóla a puska csöve! 

-Szereted a földet, testvér? - 
kérdezte tőle meghatottan. 
- Szeretem, - felelt az és a sze- 

me ugy csillogott, mint a gyémánt. 
- És most kaptál? 
- Kaptam. 
- Ezt? 
- Ezt. 
Flóris arcán a végtelen szomo- 

ruság még nagyobb lett és a könny 
most már az ő szemében jelent 
meg, amikor panaszló csendesség- 

- Eddig az enyém volt. 
A kétségbeesésnek rengeteg 

szenvedése volt benne ebben a pár 
szóban. 

Az uj kolonista 
nézett rá. 

- A tiéd volt, testvér? - kér- 
dezte bátortalanul. 
- Az enyém! 
- Nem én vettem el tőled, test- 

vér. 
- Tudom. 
Hallgattak. 
Sokára aztán megszólalt az 

telepes. 
Hát most mit csináljunk? 

kérdezte. 
Mit csinálhatunk? Semmit. 

Nem mi szegény emberek forgat- 
tuk föl a világ eddigi rendjét, min- 
ket forgattak vele együtt mások, a 
hatalmasok, akik az országok so- 
rát intézik. /A szegény nép csak 
olyan, mint a pelyva, amelyet la- 
pátra kapnak és idedobnak, oda- 
dobnak. Engem a sors lapátja ki- 
dobott a földemből, téged meg be- 
ledobott. : 

Megint hallgattak. Gondolkoz- 
tak. 

megdöbbenve 

uj 

- Te most haragszol rám, test- 
vér, = szólt a jövevény lehangol- 
tan. 
- Haragudtam, amig nem is 

mertelek, de most már nem harag 
szom, hogy ismerlek. 
És a kezét nyujtotta neki. 
Az meghatva, őszintén, melegen 

viszonozta a szoritást. 
Szegény emberek megértik egy- 

mást. Ha az államférfiak is ilyen 
megértéssel volnának eltelve, sok- 
kal kevesebb baj és nyomoruság 
volna a világon. 
- Mindent elvettek tőled? 
- Mindent nem. Még hagytak 

valamicskét: 
- Mennyit!? 
Azt ott, la. 
És kinyujtott karjával mutogat- 

ta megmaradt kicsi földjének ha- 
tárait. Ezt a részt az uj birtokos is 
keveselte. 
- Hogy fogsz ebből megélni? 
- Majd csak valahogy! Megpró- 

bálom. Megsegit a jó Isten. Téged 
is megsegitett, engem se fog el- 
hagyni. 

A kolonista ujabb 
tást kivánt. 
s csakugyan nem fogsz rám 

neheztelni? (rát fesa 

megnyugta- 
i 

ut 13. (2584) 
..ezetovoacsoso 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER ür. 

45. folytatás. 

jünk már erről. 
És Gomolygó Flóris másról kez- 

dett beszélni. Mi másról? A föld- 
ről. Magyarázta az uj gazdának, 
hogy ez a föld milyen magot sze- 
ret, hogyan kedveli a szántást, mi- 
lyen boronálással elégszik meg, mi- 
lyen trágyázást visel el és sok 
mindent beszélt még. Ugy földi- 
csérte a földet, mintha azt nem el- 
vették volna tőle, hanem mintha 
azt el akarta volna adni és most 
kedvet kell hozzá csinálni a vásár- 
lónak. 

A kérdésekre is szivesen vála- 
szolt, fölvilágositást adott, okta- 
tott és a két ember a föld szerete- 
tében egyesülve ugy tárgyalt ott 
egymással, mint két régi ismerős, 
mint két régi barát. 
Aztán együtt ballagtak a falu 

felé. . 

14. 
Édesanyánk! 

is, mint máskor, kint állott az is- 
kola udvarán és elnézte érkező ta- 
nitványait. 
A kis Gomolygó Örzse és az öcs- 

cse az elsők között voltak, akik 
jöttek. Odalépett az illedelmesen 
köszönő két gyermekhez és szere- 
tettel simogatta meg a fejüket. 
- Hát fölmondtátok-e a leckét 

édesapátoknak, mielőtt eljöttetek 
hazulról? 
- ÉEdesapánk nincsen otthon, - 

felelt a lányka. 
Este még velünk volt, - fol- 

dotta meg a szót a finu - de ami- 
kor reggel fölébredtünk, már nem 
volt seholse. 
- Nyilván elment még hajnal- 

ban, amig mi aludtunk. 
Persze, hajnalban, - okosko- 

dott kicsi Flóris - Borcsa néni el- 
mondta, hogy arra ébredt, hogy 
valaki jár a padláson. Már meg. 
ijedt, hogy tolvaj jár ott és kiál- 
tozni akart segitségért, amikor 
megismerte édesapánk lépésit és 
nemsokára hallotta azt is, hogy le- 
ment a padlásról és visszatért a 
szobába. Aztán ujra elaludt a Bor- 
csa néni és nem hallott többet. 
Csak mikor reggel körülnézett a 
szobában Borcsa néni, mondta, 
hogy édesapánk nyilván a nagy- 
apánk széles köpenyegében ment 
el, mert az nem lóg a fogason a 
rendes helyin. 
A kisasszonyka figyelmesen 

hallgatta a gyerekek fecsegését. 
Egyszerre nagy ijedelem szállotta 
meg. 

Hirtelen visszaemlékezett rá, 
amit Flóris egy alkalommal mon- 
dott, amikor elsajátitott földjeiről 
volt szó. Azt hajtogatta akkor, 
hogy nem nyugszik bele a földjei 
elvételébe és lelövi azt, aki a ba- 
rázdájára mer lépni. Tudta azt is, 
hogy a gazda régi vadászpuskáját 
a padláson tartogatta. 
És egyszerre megtalálta az ösz- 

szefüggést Flórisnak hajnali pad- 
lásjárása és az elvitt felleghajtó 
köpenyeg között. Erre azért volt 
szükség, hogy eltakarja a halál- 
magot rejtő puskát. 

utca 12 házmesternél. 

A kisasszonyka ezen a reggelen 

Bejáró szakácsnő l 
október Ire állást keres. IV Tör " 

Komplett világos há 
sürgősen eladó. III., Dőzsa-té, 
Érdeklődni d. u. 3-6 óráig. (2. 

Elköltözés miatt 
olcsón eladó komplett feh 
szoba sodronyágybetéttel, 
rény, éjjeli szekrények, toile 
kör, asztalka, székek, tovább 
kártyaasztal négy székkel, 
asztal, kredenc, hat szék é 
butordarabok. Megtekinthe 

bármely csónakraszerelhetők, megérk 
KA LDOR-cégnel, Szt. Gyö 

Elsőrendü tüzifa 
legolcsóbb beszerzési forrása V. 
déglősök fatelepe, Pálya-sor, Dohát 
beváltóval szemben. Ugyanott ügy 
felvétetik. ( 

Olcsón eladó 
Fiat-személyautó jókarban lévő 
gezett kombinéval Kakas József, 
javitó mühelyében. II., Kertész- 

Olcsón eladó 
egy családi ház a gyárvárosi sz 4 
ben, mely áll: 2 szoba, konyha, élt 
kamra, istálló 10 jószág részére, di 
nóólak és mellékhelyiségek, 38/, he 
föld, mely két utcára nyilik és h 
helyeknek is megfelel. Bővebbe 
Beinschrott Miklós, Gyárvárosi sz 
lők, Ruschil.u. 10. sz. 

Vendéglő 
szép berendezéssel, régi fennálló 
helyen azonnal eladó. ÍV., Benb kili 
sor 10. 

Kiadó 
félemeleten és szuterénben egy 
két szobás lakások. IV. Szilágyi 
18. (263 

Azonnalra kiadó 
uj, modern 3 szobás ház kerttel 
mellékhelyiségekkel. 1II., Meghossza uin 
bitott Révai utca, Götz-villával sze m mi 
ben. Bővebbet II., Épitőudvar. u. 
8-2 óra között. C263) .. 

Fogász asszisztens 
aki gyakorlatát a lipcsei fogás n,E 
intézeten végezte, ezenkivül Piy 
denben is kiváló orvosoknál asszis 
tens volt, ugy technikai, mint op, 
rativ kezelésben teljes jártasságz 
bir, kitünő bizonyitványokra t 
maszkodik, azonnalra megfelelő á 
lást keres mint asszisztens, 1 
helyettess. Drexler Ödön Resici 
Strada Neamtilor 2. Krassómegy 

a
 

Két szobás 
lakás, Belvárostól pár percnyire, kiad 
Érdeklődni d. u. 8-6 órálg. Telef h 
5-19. (265 

Egy családi ház 
kiadó, 2 szoba, konyba és kertte 
III., Román temető-u. 50. 

Különféle 
Füszerüzlet 

kedvező fizetési feltételekkel átad 
Cim a kiadóban. 

Ajánlom 
tiszta fehér rizlingi boromat lite 
renként 18 leiért, jóságáért felelek 
Horga Pál vendéglős, 
árok-utca 1. 

E, g7 

in1 a in] 

Lakások 
tisztitása, portalanitása, par- 

ettgyalulás, surolás és ke 
félés. Poloska. bogarak, pal 

kányok irtása nehéz gázzal garantálva - Csakugyan, no! De ne beszél- 

alyomatoti a 

(Folyt. köv.) 

„HELICON" Bánáti Nyomda 

Ruvin Vállalat, III., Páspök.ut 5. (309 

Részvénytársaságnál, ITimisosra. 
..


